

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا  
عسی ان یجثک ربک مقاما مضمونا  
میں بھی اگر کوئی چہرے پر تارا نہیں ہوں

بہت میں تین بار شائع ہوا ہے

اتقوا خلقا التبی تجاسرا  
وانکنت قد ساءتک امر خلافة  
فباذنه قد وقع ما کان واقعا  
وما استخلف الله العلیم کذا اهل  
وقضیت امور خلافة موعودہ

اتلص من هو مثل بدن منوی  
فحارب ملینا اجنبیا هر کشندی  
فلا تباک بعد ظن و قد لہ مقدر  
وما کان رب الکائنات کما ہتر  
وفی ذلک آیات لقلب مقلد

مضامین بنام ایڈیٹر

۱۹۱

باقی تمام خط و کتابت فیہ الفضل

قادیان ضلع گورداسپور کے

پتہ پر ہو +  
چندہ غیر مالک سی (مگر پورے)

# لفظ

مقامی تیران لپیٹ  
ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب

بہت اہم حال پیش کی تھی

جلد ۱ مورخہ ۹ جولائی ۱۹۱۴ء مطابق ۱۷ شعبان ۱۳۳۲ھ ہجری

Digitized by Khilafat Library

## مدینہ منورہ

- ۱- حضرت اولوالعزم خیر و عافیت ہیں +
- ۲- اس ہفتہ میں سب درج ذیل مہمان آئے +

- محمد بخش صاحب تحصیل ڈگری
- بابو عبد الکریم صاحب ملکوال
- پرویز خان صاحب نادان
- فتح محمد صاحب بیووال
- میاں کاسے خاں صاحب ہزارہ
- رشید احمد صاحب اٹھوال
- میر بخش صاحب دولت پور
- عزیز الدین صاحب بھاگووال
- رشید محمد صاحب ملازم پولیس ملکوال
- چوہدری فضل الدین صاحب پور
- محمد انصاری صاحب امرتسر
- غلام حسن صاحب سفید پوش لائل پور
- عبد اللطیف صاحب سیالکوٹ
- حکیم محمد اکرم صاحب امرتسر
- محمد الدین صاحب کھٹک
- محمد علی صاحب گوجک
- میر تقی صاحب دھلی
- میر محمد شاہ صاحب سیالکوٹ

## مالک پور کے بار

لندن ۴ جولائی - آرمی ڈیوٹک فرانس فرڈیننڈ اور  
اسکی بیوی کی لاشوں کو پوچھ لارن کے قلعہ کے تہ خانوں میں  
دفن کیا گیا +

قلعہ دوم میں اٹھ ہزار کاریگروں نے اس بنا پر کام بند  
کر دیا ہے۔ کہ ایک فطر کو موقوف کر دیا گیا تھا +

۴ جولائی - سابق پریزیڈنٹ امریکہ کی سیاسی سرگرمی میٹر  
روز ویلٹ نے رسالہ اوٹ لک کی ایڈیٹری سے اس بنا پر استعفی  
دیدیا ہے کہ سیاسی کام کے لئے زیادہ وقت مل سکے +

لندن ۴ جولائی - ریفریجیٹ عورتوں نے بیلی مینوک ہوس کو کونٹی  
ڈون کو جس میں بہت سی قیمتی تصویریں اور یادگاری اشیاء تھیں جلا  
دیا ہے +

ہزار اگلسٹی گورنر نے کل صبح ۸ بجے مسجد لشکر پور کا معائنہ  
کیا۔ وفد نے ہزار اگلسٹی کا استقبال کیا +

بمبئی ۵ جولائی - عرب کمپنی کا جہاز سمارٹ اکل شام چھ بجے جدہ  
کو روانہ ہوا۔ حاجیوں کی کل تعداد ۹۰۹ تھی۔ جہاز کے ٹکٹ

چالیس روپے سے ۵۵ روپیہ تک میں فروخت ہوئے +  
گورنمنٹ آف انڈیا نے صوبیات متحدہ میں تباہی کیسے  
۱۰ لاکھ روپیہ کی مزید منظوری دیدی ہے +

بھارت مترسے معتبر ذریعہ سے سنا ہے کہ لالہ لٹنی رام صاحب  
کا اخبار سرت دہرم پر چارک کا پور کے اخبار پر تباہی ہو گیا تھا +  
در بہنگ میں ایک روپیہ میں ۲۰۰-۳۰۰ آم فروخت ہوتے ہیں +  
جس رات سے پرنس آسٹریا نے گزرنا تھا۔ اس راستے کے  
درختوں کی شاخوں میں بسبک گولے لٹکے ہوئے پائے گئے ہیں  
کمرے میں اور ڈچر کے بسترے کے نیچے

بجا پور اور ہونگی ریلوے سٹیشنوں کے درمیان میل کے  
دو تھیلیوں سے ۹۵۰ پونڈ کی چوری کے الزام میں دو ہندو گارڈ  
چالان کئے گئے ہیں +

اورینٹ بینک کا جو بقول زمیندار مسلمانوں کا واحد اسلامی بینک  
تھا۔ ۴ جولائی کو پنجاب سندھ بمبئی اور دیگر مقامات کے مشہور بینکوں کی  
طرح بند ہو گیا + اچھا ہوا۔ کاش اب بھی مسلمان سمجھیں کہ سودی کا ربا  
ان کے لئے بھی نفع رساں نہیں ہو سکتا +

۱۲ جولائی کو ٹیبل پر لکھا اور انشا اللہ شانی میں لکھا

# اختیار و اکلہ

استنبول میں کام کرنے والوں کے لئے موقعہ

جہان اسلام بکتابتہ

ہندوستان کا مال  
مشا مراد آباد کے

برتن - بنارس کارنیشم - کشمیر کی نشالیں - بھگنوں کے چکن  
دہلی کے زنانہ سلیم شاہی جوتے - آگرہ کے پتھر کے سامان -  
احمد آباد گجرات کے ابرسے - ایسی چیزیں کوشش کرنے سے  
بہتر پائے جاسکتی ہیں - اس کے سوا ہر قسم کے کارخانے مثل چمڑا  
رنگنے کے - فوجی سامان بنانے کا - دیاسلانی کا - لوہے کی  
ڈھلانی کا - بسکٹوں کا - آٹا پینے کا - کاغذ کا - لکڑی چہرنے  
کا بنا لیں - اگر لوگ یورپ سے مال منگائیں گے یہاں فروخت  
کریں - تاہم ان کو فائدہ ہوگا

اگر مالدار و باہمت لوگ معدنیات کے ٹیکے شرکت بنا کر  
لیوں - تو خیر و برکت و ثروت ضرور حاصل کر لیں گے ترکی  
زبان سے واقفیت کرنے کے بعد استنبول کے مصافحات سے  
لگی - شہد مرغیاں - اٹھ لاکھ شہر میں فروخت کریں - تو  
فائدہ ہو سکتا ہے

زراعت کے لئے اناطولی کی زمین نہ خیر میں ضرب المثل  
ہے - اگر ہندوستانی مسلمان شرکت بنا کر زمین خریدتے ہیں یا  
یوں آباد کرنے کے لئے حکومت لیں - تو ان کو فائدہ حاصل  
ہوگا - علوم جدیدہ کی تحصیل کے لئے طلباء کا یہاں آنا مفید ہے  
چھ بہت کم اور بعض مدارس میں تو کھانا کپڑا اجیب چھ تک بھی  
سوکا سے ملتا ہے -

ماہ گذشتہ اور اس سے کچھ قبل  
کئی موع کے پیش آئے - ہر ایک  
میں مسلمانوں کو فتح و نصرت حاصل ہوئی - محافظیہ ابدیہ  
ترک کے ابطالی مورچہ پر حملہ کیا - جتنے دشمن تھے - سب کو قتل  
کر دیا - اور ان کے ہتھیار لے لئے - دوسرے مورچے پر دشمن  
کی بڑی تعداد قتل ہوئی - اور یہ دونوں موع کے آخری سیر الاول  
میں ہوئے - بیچ الثانی کے واقعہ میں مجاہدین نے جد ابیہ مقام کے  
قریب جو حملہ کیا تھا - دو ہزار سے زیادہ دشمن ہلاک ہوئے - چچریں  
اور گائے بیل مال غنیمت مانگے آیا - ۸ اریح الثانی کو دشمن

مراوہ کی طرف سے نکلا - دن کے گیارہ بجے سے رات کے  
۹ بجے تک میدان گرم رہا - دشمن سلنط اور بہت مقتولین  
کے جتنے میدان میں چھوڑ کر بھاگ گیا ہے

## قسنطنیہ

حرب فرمان شاہی مجلس قائم ہو گئی ہے  
اب وہ بحث و تدقیق کرے گی - کہ  
کیوں مجلس مبعوثان کو نوازا - اور کیوں جنگ سے کچھ  
پیسے نظامی فوج کو روم اپنی سے بلا لیا گیا - اور کیوں بغیر  
استعداد کے اعلان جنگ کر دیا - جن لوگوں نے خیانت یا  
بد نظامی اثنائے جنگ میں کی ہے - ان کو سزا دے گی سابق  
تالائق وزارت کو بھی جو اب یہی کہتی ہوگی - السلطان المعظم  
ایام صیفت گزارنے کے لئے قصر یلہ نیز میں گئے ہیں - نماز جمعہ  
اکثر جامع حمید میں ادا کرتے ہیں

## مصر کی تازہ خبریں

پاؤنڈ کا خاص نامہ نگار قاہرہ  
۱۲ - جون کے خط میں رقمطراز  
ہے - کہ سیداد میں السنوسی بزم ریح مکہ تشریف لے جا رہے ہیں  
ان کی آمد کی خبر قاہرہ میں خاص دلچسپی پیدا کر رہی ہے - آپ  
شیخ السنوسی کے نام زاد بھائی ہیں - اور آپ پر شیخ موصوف کو  
کامل احکام اور بھروسہ ہے - مصر میں آپ کا بڑی دھوم م  
سے استقبال ہوا ہے - آپ آج کل خدیو کے جہان میں اور  
عجیب اتفاق ہے - کہ ایک سنوسی شیخ تو خدیو کے جہان  
ہیں - اور شاہزادہ محمد علی خدیو کا بھائی سنوسیوں کے دشمن  
اطالیوں کے بادشاہ کا جہان اور آج کل روم میں فر دکش  
ہے

## سنوسیوں اور اطالیوں کا مجوزہ معاہدہ

یہی نامہ نگار بکتے  
ہیں - مجھے معتبر  
ذرائع سے معلوم  
ہوا ہے - کہ اٹلی اور شیخ سنوسی کے درمیان معاہدہ ہونے  
والا ہے - جس کے شرائط حسب ذیل ہیں - (۱) شیخ کو  
اپنے خلیفہ جنوب میں خود مختار حکومت کا استحقاق ہوگا  
وہ جداگانہ حصول لگانے - تجارت کر لے کے مجاز ہوں گے -  
لیکن وہ اٹلی کو قدرے خراج دین گے اور غلاموں و اسلحہ  
کی تجارت باز نہیں گے - (۲) شیخ کا جہدہ ایک اطالین  
گورنر جنرل کے برابر ہوگا - اور پانچھ ارپو ٹر لانا تنخواہ  
ہوگی

مصری طلباء  
یہی نامہ نگار بکتا ہے - مصری طلباء سیاسی  
معاملات میں بہت حصہ لیتے ہیں - اس  
دولت تعلیم نے فیصلہ کیا ہے - کہ آئندہ مجلس واضح آئین کے  
مباحثات سننے کے لئے کوئی شخص بلا محنت نہ جائے - اور  
کوشش کی جا رہی ہے - کہ طالب علم ایسی بحثوں کے سننے میں  
حصہ نہ لیں - اس وقت ۶۰۰ مصری طلباء اپنے خجے پر یورپ  
تعلیم پائے ہیں - ان میں سے ۳۰۰ انگلستان - ۱۳۹ فرانز  
اور ۶۰ سوئٹزر لینڈ میں ہیں - ان کو سیاسی ہوا سے محفوظ  
رکھنے کے لئے ایک نگران کمیٹی بنائی گئی ہے - اور ان کے  
والدین کی منظوری سے اس تعداد میں سے ۲۸۵ طلباء کو  
اس کمیٹی کی نگرانی میں لے لیا گیا ہے - باقیوں کے لئے کوشش  
ہنوز جاری ہے -

## آرمینیا میں اصلاحات

مشہور مصری آرمینین نوٹ  
پاشا بنارٹل آرمینیا  
کے حل میں مدد کو شاں ہے - اور آخر گورنمنٹ ٹرکی نے  
مفسد ذیل اصلاحات منظور کر لی ہیں - (۱) دو انگریز جرنلوں  
کا تقرر جو کہ اب منتخب ہو کر اپنے کام پر جا رہے ہیں - (۲) فوجی  
پولیس کا تقرر اور اس میں مسلمانوں و عیسائیوں کی مساوی تعداد  
(۳) تین دلائلوں میں مسلمانوں اور عیسائیوں کی مساوی تعداد  
اور باقی تین میں بہ تناسب آبادی - (۴) سرکاری کاروبار میں  
آرمینین زبان کا استعمال - (۵) آرمینیوں کے گدشتہ  
نقدانات کی تلافی کے لئے کمیشنوں کا تقرر - (۶) تعلیمی  
ٹیکس کا مسلمان اور سنی مدارس پر مساوی خجے کیا جانا -

## مشک کا سفر

انگریزی قونصل منصب کویت کپتان  
شکسپیر نے کویت سے سوئز  
ہاک گھوڑے پر سفر کیا - اور ۱۳ ماہ میں ۸۰۰ میل کا سفر  
طے کیا - راستہ میں ہر جگہ عرب قبائل دوستانہ طور پر پیش آئے  
صرف ایک مقام پر تو قونصل مذکور کو بھیس بدلنے کی ضرورت  
پیش آئی و  
رسول اللہ کی ایک پیشگوئی کی یادگار  
۱۲ - جون کو بروز  
جد قسنطنیہ  
میں فتح قسنطنیہ کی یادگار نہایت دہم دم صام کے ساتھ بنائی  
گئی ہے - یہ وہ جہو ہے - کہ سلطان محمد فلخ نے قسنطنیہ میں  
داخل ہونے کے بعد جامع اباصوفیہ میں نماز جمود ادا کی و  
ہوائی جہازات کی تعداد - فرانز - ۵۰۰ - امریکہ - ۱۳۰ - جرمنی - ۶۰

۱۱۲ - اٹلی - ۳۵  
۱۵۰ - روس  
انگلستان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 مُحَمَّدٌ وَآلِہٖٓ وَسَلَّمَ رَسُوْلُهٗ الْکَرِیْمِ  
**الفضل**

قادیان دارالامان - ۱۰ جولائی ۱۹۱۲ء

**تبلیغ کا زیادہ مستحق کون ہے؟**

موجودہ زمانہ میں لوگوں کے خیالات کی گونا گوں نیزگیوں کو دیکھ کر تعجب آتا ہے کہ کس طرح ہر شخص اپنی رائے کو ہی شریعت مذہب اور حقیقت سمجھتا ہے۔ اور ہر ایک وہ مفید کام جن کو اور کوئی انجام دینا شروع کرتا ہے۔ ناجائز اور خلاف اصول خیانتا ہے یہ باتیں ان لوگوں کی مذہب سے ناواقفیت اور سیکانگی پر دلالت ہی نہیں کرتیں۔ بلکہ یقین دلاتی ہیں۔ آجکل اسلامی تعلق میں یہ سوال نہایت وزنی اور اہم صورت اختیار کئے ہوئے ہے کہ تبلیغ کے زیادہ مستحق کون لوگ ہیں اور کونسی وہ جگہیں اور ملک ہیں جہاں تبلیغ کا کام پہلے شروع کرنا چاہیے بعض لوگوں کا خیال ہی نہیں۔ بلکہ منہ ہائے نظر یہ ہے کہ چونکہ یورپ ان حلوں اور اعتراضوں کا مبداء اور منبع ہے جو کہ اسلام پر کئے جاتے ہیں۔ اس لئے سب سے پہلے اور کاموں اور ارادوں کو ترک کر کے یہ کرنا چاہیے۔ کہ تبلیغ اسلام کی منور کرتوں سے مغرب کے ظلمت آئین خطہ کو منور کیا جائے تاکہ وہ تاریکی جو وہاں سے نکل کر اکناف عالم میں پھیلتی ہے اور اسلام کے درخندہ چہرہ کو مکرہ کرنے کا باعث بنتی ہے۔ رک جائے اور اس کی بجائے صداقت کی روشنی پھیل جائے۔ لیکن بعض لوگوں کا خیال ہے کہ پہلے اپنے گھر کی خیر لینی چاہیے یعنی اپنے ملک میں جو غیر مسلمان اور نام کے مسلمان لوگ آباد ہیں۔ ان میں تبلیغ کا کام شروع کیا جائے۔ کیونکہ اول قریبی ہونے کی وجہ سے ان کا سنی سب سے مقدم ہے۔ اس لئے ان کو دین سے بے خبر اور چاہنے میں چھوڑ کر غیروں کی طرف تبلیغ کا دست شفقت بڑھانا صرف قابل افسوس ہی نہیں بلکہ حماقت ہے اور یہ کہاں کی دانائی ہے کہ اپنے ہم مذہبوں اور پھر اپنے ہم وطنوں کو تو ان کی

حالت پر چھوڑا جائے۔ لیکن دور دراز ملکوں کے لوگوں کو جو کہ فاصلے کے لحاظ سے ہی تبلیغ نہیں بلکہ اعتقادات اور طریق معاشرت میں بھی بہت دور ہیں دعوت اسلام دینے کے لئے تیار ہو جائیں۔ دوسرے جب ہم اپنی بھڑکی ہوئی ہمایہ قوموں اور گم کردہ راہ مسلمانوں کو گلے ملائیں گے تو وہ ہمارے دست و بازو بنیں مدد دینگے۔ جس سے اشاعت اسلام کا کام کامیابی اور آسانی سے ممالک غیر میں انجام پاسکیگا اور ہم بہت جلدی اپنے مقصد میں کامیاب ہو جائینگے یہ ان گرد و پیش کے خیالات کو معلوم کر کے ایک مسلم کے دل میں جو خیال سب سے پہلے آنا چاہیے وہ ہے کہ اس اہم سوال پر بجائے اس کے کہ میں خود غور و فکر کروں کیوں نہ قرآن کریم پر عرض کر کے اس سے فیصلہ طلب ہوں کیونکہ جو فیصلہ قرآن کریم دیکھا وہ یقیناً درست اور بے عیب ہوگا۔ اور ہمارے خیالات میں ممکن ہے کوئی نہ کوئی نقص رہ جائے جو آخر میں نقصان دہ ثابت ہو۔ اسی طرح اگر ان حضرات صلے اللہ علیہ وسلم کا تعامل حکم قرآنی کی تفسیر کر دے۔ تو ہمارے استدلال کی درستی پر ایک اور مہر لگ جائے گی ہم بھی اسی خیال کے ماتحت قرآن شریف سے اس معاملہ کے متعلق فتوے پوچھتے ہیں تو اس میں یہ لکھا ہوا پاتے ہیں کہ **یا ایھا الذین امنوا قاتلوا الذین یلوئکون** من الیکفاریں سے ان لوگوں کا مقابلہ کرو جو تمہارے نزدیک ہیں اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلے اپنی لوگوں کی تبلیغ کا حق مسلمانوں پر ہے جو کہ ان کے قریب ہیں کیونکہ یہی لوگ یلوئکون کے ماتحت ہیں۔ اس لئے ان سے ہی پہلے نپٹنا چاہیے۔ پس اس اصل کو مد نظر رکھتے ہوئے تبلیغ کے زیادہ تر مستحق اپنے وطن کے لوگ ہی ہو سکتے ہیں کیونکہ جس طرح دنیاوی فساد اور شر جس قدر قریب ہوتا ہے اسی قدر اس سے زیادہ خطرہ ہوتا ہے۔ اسی طرح ہر ایک مذہبی حضرات بھی جس قدر قریب کی قوموں میں ہوتا ہے اسی قدر زیادہ اس کے مضر اور خطرناک ہونے کا احتمال ہوتا ہے۔ اور اس کو مذہب کو ضعف پہنچنا بہت ممکن ہوتا ہے۔ اس لئے اس کے استیصال کی فکر سب سے پہلے کرنی چاہیے لیکن جہاں قرآن کریم نے ہمیں تبلیغ کے لئے سب سے پہلے اپنے قریب کے دشمنوں کو مقابلہ کا حکم دیا ہے وہاں اس نے یہ بھی فرمایا ہے کہ **یا اھل الکتاب تعالوا الی**

کلمۃ سواۃ بیننا و بینکم ان لا نعبد الا اللہ الخ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حسب ضرورت اور حاجت دور کے دشمنوں کی طرف توجہ کرنی بھی کوئی منع نہیں بلکہ بقدر ضرورت ضروری ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی عمل سے ہمیں بتا دیا ہے کہ ہمارا یہ استدلال درست ہے۔ کیونکہ آپ نے اپنی زندگی کا ایک بہت بڑا حصہ اہل عرب اور پھر قریش کی اصلاح میں صرف کر دیا لیکن دوسروں کو بھی بلکہ ترک نہیں کیا بلکہ فتح مکہ سے پہلے ہی جب کہ عرب میں شرک و بت پرستی کا زور قائم تھا ہجرت کے چھٹے برس مسیحی بادشاہوں کے نام ایک خط لکھا جس میں انہیں اسلام کی دعوت دی۔ اور اسی آیت کو پیش کر کے کہ **یا اھل الکتاب تعالوا الی کلمۃ سواۃ بیننا و بینکم** انہیں اسلام قبول کرنے کی تحریک فرمائی اور بصورت انحراف ذلت اور ادبار کی خبر دی۔ اسی طرح آپ نے اہل کتاب کے معاصر مجوسیوں کو بھی دعوت اسلام دی اور اپنے اس فعل سے قرآن کریم کی ان آیات کی تفسیر فرماتے ہوئے مسلمانوں کے لئے ایسے مواقع کے لئے صراط مستقیم قائم کر دی تاکہ اپنی کم فہمی سے بھڑکنے نہ سکیں۔ یہ ہے وہ طریق تبلیغ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں بتایا ہے۔ اور یہی طریق کار ایک اعلیٰ مصلح اور قابل جرنیل کا ہوتا ہے کیونکہ جہاں ایک طرف اس کا یہ فرض ہوتا ہے کہ اپنے ملک کے ضروری مقامات کو غیروں کے حلوں سے مامون اور مصئون رکھنے کے لئے مضبوط بنائے وہاں اس کا یہ بھی کام ہے کہ اگر ممکن ہو تو دشمن کے گھر جا کر بھی اس کے دندوں اور مورچوں پر حملہ کرے اور اس کو اپنے گھر کی فکر اور تردد میں ال ڈی اور اسے کمزور اور مرعوب کر دی تاکہ کبھی وہ حملہ کر نیکی جرات اور خیال دل میں نہ لاسکے اور تبلیغ صحیح ایک مذہبی جنگ ہے اور ہر ایک مذہب کا مبلغ دوسرے مذہب کے مبلغ کو چھڑانا اور رک دینا چاہتا ہے اور اس کے لشکر اور مال و اموال پر قبضہ کرنا چاہتا ہے اس لئے اس جنگ میں بھی اسی کو مد نظر رکھنا چاہیے اور اسی پر کار بند ہو کر تبلیغ کا کام کرنا چاہیے اور اگر حالات اور واقعات مساعدت کریں تو غیر ممالک کی طرف بھی تبلیغ کیلئے توجہ کرنی چاہیے تاکہ فتوحات کا دائرہ وسیع ہو جائے اور مختلف استعدادوں اور قابلیتوں کو آدمی ہتیا ہو سکیں جن کو آئندہ کی فتوحات اور کامیابیوں میں مدد مل سکے۔ پس ہمارے نزدیک ان دونوں پہلوؤں میں زیادہ اہم اپنی گھر کی اصلاح ہے لیکن دوسرے پہلو پر بھی ایک ہی وقت میں توجہ رکھنی نہایت ضروری ہے اس مضمون میں ہم نے مختصر

وہا تو توفیقی الہی العالی العظیم  
 کھیں۔ و انشاء اللہ ہر جہاں اس کے علاوہ اور بھی وجوہات ہیں جو انشاء اللہ ہر جہاں لکھی

# تاریخ اسلام

## سیرۃ النبی

### طہارت النفس - تحمل

ہم پہلے حضرت علیؑ کے ایک واقعہ سے ثابت کر چکے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہایت بردبار تھے اور بظلمات بہت سے بادشاہوں کے جو اپنے خلاف بات سن کر یا اپنی مرضی کے ناموافق حرکت دیکھ کر نہایت غصہ اور جوش سے بھر جاتے ہیں۔ اگر چشم پوشی اور اعراض سے کام لیتے تھے۔ اور ایسا طریق اختیار کرتے۔ جس میں تحمل کا پہلو غالب ہو۔ اب ہم ایک اور ایسا ہی واقعہ بیان کرتے ہیں جو ایک دوسرے پہلو سے آپ کے تحمل پر روشنی ڈالتا ہے۔ اور آپ کے صفات حسنہ کو اور بھی روشن کر کے ظاہر کرتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہوازن پر فتح پاک کے واپس آ رہے تھے۔ اور اس جنگ میں جو اموال مسلمانوں کے ہاتھ آئے۔ ان کی تقسیم کا سوال درپیش تھا۔ آپ کا منشاء تھا کہ اگر ہوازن تائب ہو کر آجائیں اور معافی کے خواستگار ہوں تو ان کے اموال اور قیدی انہیں واپس کر دئے جائیں لیکن دن پردن گذرتے چلے گئے اور ہوازن کی طرف سے کوئی وفد طلبگار معافی ہو کر نہ آیا۔ بہت دن تک آپ نے تقسیم اموال کے کام کو تعویق میں رکھا۔ لیکن آخر ابات کو مناسب سمجھا کہ اموال تقسیم کر دئے جائیں۔ چنانچہ جعرانہ پہنچ کر اپنے ان اموال کو تقسیم کرنا شروع کیا۔ سافق تو ہمیشہ اس تاک میں لگے رہتے تھے کہ کوئی موقع ملے تو ہم آپ پر اعتراض کریں۔ کوئی نہ کوئی راہ نکال کر ذوالخویصرہ الیبتی نے عین تقسیم کے وقت بڑھ کر کہا کہ آپ اس تقسیم میں عدل کو مد نظر رکھیں۔ جس سے اس کی مراد یہ تھی۔ کہ آپ اس وقت عدل سے کام نہیں لے رہے۔ امام بخاری صاحب نے اس واقعہ کو حضرت جابر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا ہے کہ بین ما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقسم غنیمۃ بالجھارۃ اذ قال لہ وجعل اعدل فقال لقد شققت ان لرا عدل۔ اس آیتنا میں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اموال غنیمت کو جعرانہ نام کے مقام پر تقسیم فرما رہے تھے کہ ایک شخص نے آپ کو کہا کہ آپ عدل سے کام لیں۔ آپ نے جواب دیا کہ اگر میں عدل نہیں کیا تو تو بڑی بے برکتی اور بدبختی میں مبتلا ہو گیا۔ اللہ اللہ

کیسے خطرناک حملہ کا جواب وہ پاک رسول کس نرمی سے دیتا ہے کس حلم سے اسے سمجھاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو عشق صحابہ کو تھا وہ ایسا نہ تھا کہ وہ ایسی باتیں برداشت کر سکتے۔ بلکہ حضرت عمرؓ اور خالد بن ولیدؓ تو ہمیشہ ایسے مواقع پر تلوار کھینچ کر کھڑے ہو جاتے تھے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم انہو ہمیشہ رد کرتے رہتے تھے ان لوگوں کو اعراض کرو۔ پس ایسے وقت میں جبکہ مکہ کے حدیث المسلمان جو ابھی ان آداب سے بالکل ناواقف تھے جو ایک رسول کے حضور بجالانے پر ایک مومن کا فرض ہوتا ہے۔ اور جو ایک ذرہ سے اشارہ سے صراط مستقیم سے ہٹ کر کہیں کے کہیں پہنچ سکتے تھے۔ آپ کے ارد گرد کھڑے تھے۔ اور وہی وقت تھا۔ جب انھوں نے یہ سبق دیکھا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہمیں کس طرح عمل کرنا چاہیے ایک شخص کا آگے بڑھ کر نہایت بے حیائی سے آپ کے کہنا کہ حضور ذرہ عدل مد نظر رکھیں۔ اور بے انصافی اور حق تلفی نہ کریں ایک خطرناک فعل تھا جس سے ایک طرف تو ان قوانین کی خلاف ورزی ہوتی تھی۔ جو اللہ تعالیٰ نے اپنے رسولوں کے ساتھ کلام کرینے کے متعلق بیان فرمائے ہیں دوسرے ان تمام مواقع پر پانی پھر جاتا تھا۔ جو اس شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور کئے تھے۔ اور جو ہر ایک مسلمان کو مسلمان ہونے کیلئے کرنے پڑتے ہیں۔ تیسرے سیاسی لحاظ سے آپ کے رعب کے ایک خطرناک نقصان پہنچانے والے تھے۔ اور جو تھے تو مسلوں کے لئے ایک نہایت بد نظیر قائم کرنے والے تھے جن کے دل ابھی اس عزت کا خیال بھی نہیں کر سکتے تھے جو صحابہ کو دل نہیں بھری ہوئی تھی۔ پس وہ الفاظ جو ذوالخویصرہ کے منہ سے اس وقت نکلے ایک دیناوی دربار میں خطرناک و خطرناک سزا کا فتوے دلانے کے لئے کافی تھے۔ اور اگر زمانہ قدیم کے درباروں میں ایسا انسان قتل کا مستوجب خیال کیا جاتا۔ تو موجودہ دور دستوریت میں بھی ایسا آدمی سزا سے محفوظ نہ رہ سکتا لیکن وہ بادشاہ ہر دو جہاں اس کے گستاخانہ کلام کے جواب میں کیا کہتا ہے کیا اسے سزا کا حکم دیتا ہے کہ ان تو مسلمان پر آپ کا رعب بیٹھ جائے جو نہایت نگران نگاہوں سے صحابہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تعلقات کو اس لئے دیکھ رہے تھے کہ ان سے اندازہ لگا سکیں کہ یہ تعلقات مصنوعی یا حقیقی عارضی ہیں یا مستقل۔ سبطی ہیں یا ان کی جڑیں

دل کے تمام کونوں میں مضبوطی سے گڑھی ہوئی ہیں یا وہ میرا پیارا اگر کسی کسی بدنی سزا کا مستحق قرار نہیں دیتا۔ تو کم سے کم تریانی طور پر ہی اسے سخت تہدید کرنا ہے کہ اگر ایسے الفاظ پھر تمہارے منہ سے نکلے تو تم کو سخت سزا دی جائیگی۔ انہیں وہ بھی نہیں کرتا کیا وہ اسے اپنے سامنے سے دور ہو جائیگا حکم دیتا ہے انہیں! وہ اس بھی اجتناب کرتا ہے۔ پھر اس جرم کے لئے وہ کیا سزا تجویز کرتا ہے وہ باوجود صحابہ کی چڑھی ہوئی تیوری کے اور باوجود ان کے ہاتھوں کے بار بار دشتہ تلوار کی طرف جانے کے اسے نہایت برکت اور برہمنی جو اب دیتا ہے جس کو بہتر جو اب کی انسانی دل سے تجویز کر ہی نہیں سکتا وہ اسے خود اسی کے فعل سے ملزم کرتا ہے خود اسی کے اقوال سے قائل کرتا ہے خود اسی کے اعمال سے شرمندہ کرتا ہے وہ کہتا ہے تو یہ کہ لقد شققت ان لرا عدل۔ اگر میں نے عدل کیا تو تو بدبختی کے گڑھے میں گر گیا کیونکہ تو نے تو مجھے خدا کا رسول سمجھ کر بیعت کی ہے۔ اور دعویٰ کرتا ہے کہ میں آپ کو خدا کی طرف سے یقین کرتا ہوں اور چھو اپنا رہنما اور پیشوا قرار دیتا ہے تو ان خیالات کے باوجود اب نادان جب تو مجھو انصاف سے دور اور عدل سے عالی خیال کرتا ہے تو مجھ سے زیادہ بدبخت اور کون ہو سکتا ہے جو آپ کو ایک ایسے شخص کے چھو لگاتا ہے جو اتباع کے قابل نہیں اور اس آدمی سے ہدایت چاہتا ہے جو خود گمراہ ہے اور اس سے صداقت طلب کے تلب جو جھوٹ بولنے میں کوئی عیب نہیں دیکھتا اور اگر تو مجھے نبی نہیں خیال کرتا بلکہ مجھو نا خیال کرتا ہے تو پھر بھی تو نہایت شقی ہے کیونکہ باوجود چھو مجھو نا سمجھنے کے پھر میرے ساتھ رہتا ہے اور ظاہر کرتا ہے کہ میں آپ کو سچا خیال کرتا ہوں اللہ اللہ کیسا پاک جو اب کیسا مسکت اور مہکت جو اب جسے سنکر ایک حیا دار سوائے اس کے کہ زندہ ہی مر جائیگا اور کوئی جو اب نہیں لے سکتا یہ تھا آپ کا تحمل یہ تھی آپ کی بردباری جو آپ کو دنیا کے تمام انسانوں سے افضل ثابت کرتی ہے۔ بہت ہیں جو اشتعال انگیز الفاظ کو سن کر خاموشی سے اپنا حلم کا ثبوت دیتے ہیں لیکن میرا آقا کا تحمل بھی لغو نہ تھا اگر آپ شاموشل رہتے تو اس کے اعتراض کا جواب کیا ہوتا آپ نے تحمل کا ایک اعلیٰ نمونہ دکھایا اور ایسا نمونہ جو کہ اپنے اندر ایک عظیم الشان سبق بھی رکھتا تھا اور مقررین کے لئے ہدایت تھا۔ کاش! اس حدیث کے وہ لوگ کچھ نصیحت حاصل کریں جو ایک شخص کے ہاتھ پر بیعت کر کے پھر اعتراضات نہیں لگتے کیونکہ ان کو

یا اور کھنا چاہیے کہ ان کا یہ تحمل خدا کی شہادت پر والی ہے



میں سے پوچھنے پہلوں کی تقلید کا دعویٰ کرتے ہیں۔ بہت ایسے ہوتے ہیں جو مذہب سے بالکل ناواقف۔ چور۔ ڈاکو۔ تانی۔ اور حرامکار ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ان سے ان کا مذہب پوچھا جائے۔ تو بڑے فخر سے بیان کرتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں ہم ہندو ہیں ہم عیسائی ہیں اور ہم اپنے آبائی مذہب پر قائم ہیں +

وَقَدْ أَضَلُّوا كَثِيرًا وَلَا تَزِدِ الظَّالِمِينَ إِلَّا ضَلَالًا ۝

انہوں نے لوگوں کو گمراہ کیا ہے۔ اور انکو دھوکے میں رکھا ہے۔ اس لئے یا الہی ان ظالم لوگوں کو گمراہی میں ہی زیادتی ہو۔ لوگ کہتی ہیں کہ نوح علیہ السلام نے یہ بدعا کی ہے۔ لیکن انہوں نے یہ ایک سچی بات بیان فرمائی ہے۔ کیونکہ اگر بتوں کے پوجنے والوں کو بتوں کے پوجنے میں بھی ہدایت مل جائے۔ تو بتوں کو دنیا میں کوئی بھی نہ مانے۔ اس لئے بتوں کو نہ ماننے والے گمراہی میں ہی پڑھتے ہیں۔ ان کو ہدایت نصیب نہیں ہوتی +

هَمَّا خَطِبْتَهُمْ أُعْرِفُو قَادِخِلُوا نَارًا هَلْ يَجِدُوا لَهُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَنْصَارًا ۝

کا فریضہ گناہوں کی وجہ سے غرق کئے گئے ہیں وہ داخل کئے گئے آگ میں۔ اور نہ پایا انہوں نے سولے اللہ کے کسی کو مددگار۔ یعنی جب اللہ تعالیٰ نے ان کو غرق کیا۔ تو کوئی ان کو بچانہ سکا +

وَقَالَ نُوحٌ رَبِّ لَا تَذَرْنِي عَلَى الْأَرْضِ مِنَ الْكَافِرِينَ دَيَّارًا ۝ إِنَّكَ إِن تَذَرْنَهُمْ يَفْسِدُوا عِبَادَكَ وَلَا يَلِدُوا إِلَّا فَاجِرًا كَفَّارًا ۝

نوح (علیہ السلام) نے کہا یا الہی زمین پر کافروں میں سے کسی کو باقی نہ رکھیں اور اگر آپ ان کو چھوڑ دیں گے تو یہ آپ کے بندوں کو گمراہ کریں گے اور انکی نسلیں بھی آگے ایسی ہی بدکار اور فاجر اور کافر ہونگی جیسے یہ ہیں کیونکہ بیٹا اپنے باپ سے ہی سیکھتا ہے + خدا تعالیٰ نے پہلے خبر دی تھی۔ کہ یہ ایمان نہیں لائیں گے اس لئے نوح علیہ السلام نے بد دعا کی۔ ورنہ نبی یوں ہی بد دعا نہیں کرتا +

رَبِّ اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدِي وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِي مُؤْمِنًا وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُؤْمِنَاتِ ط

الہی مجھے اور میرے ماں باپ کو بخش دیجیو۔ اور ان کو بھی جو میرے گھر میں ہو کر داخل ہوں۔ اور ایمان والے مرد اور عورتوں کو بھی +

وَلَا تَزِدِ الظَّالِمِينَ إِلَّا تَبَادُاهُ ۝

اور جو ظالم ہیں۔ ان کو ہلاکت ہی میں ڈالتا +

### سورة الجن رکوع اول

۱۲۔ مئی ۱۹۱۴ء  
بسم اللہ الرحمن الرحیم

قرآن شریف اپنی صداقت اپنے برکات اپنے کمالات (خواہ وہ معنوی ہو یا نفسی) کے تاثرات کے لحاظ سے ایک ایسی بے نظیر کتاب ہے۔ کہ دنیا کی کوئی کتاب

اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ تعصب کو علیحدہ کر کے اور پھر اعتقاد اور ایمان کو بھی علیحدہ کر کے اگر قرآن شریف کو دیکھا جائے۔ تو بھی ہر ایک رنگ میں اعلیٰ اور اکمل ہی نظر آتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی عظمت ہی کو لے لو۔ کوئی رکوع ایسا نہیں جس میں خدا کی عظمت۔ جلال۔ جبروت اور بڑائی نہ بیان کی گئی ہو۔ جو چیز کسی کو پیاری ہوتی ہے اس کا ذکر کثرت سے کیا جاتا ہے۔ حضرت رابعہ بصریہ کی نسبت مشہور ہے کہ انہوں نے چند آدمیوں کو دیکھا۔ کہ وہ ظہر کی نماز پڑھ کر مسجد میں بیٹھے دنیا کی بڑائی کرنے لگے اور عصر تک بیٹھے رہے۔ پھر عصر کی نماز پڑھ کر وہی باتیں شروع کر دیں۔ تو انہوں نے ان کو کہا۔ کہ تم لوگ بڑے حریص ہو۔ یہاں مسجد میں چونکہ تم دنیا طلبی کا ذکر نہیں کر سکتے کہ لوگ ناراض ہونگے۔ اس لئے اسکی مذمت ہی شروع کر دی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ تم بار بار جو دنیا کا نام لینے ہو۔ تو تمہارے دل میں اسکی بڑی محنت اور قدر ہے۔ واقعہ میں جو شے کسی کو پیاری ہوتی ہے۔ اس کا بار بار ذکر کرنے کو دل چاہتا ہے۔ لیلیٰ اور قیس کا قصہ مشہور ہے کہتے ہیں کہیں دو آدمیوں میں اس بات پر بحث ہو رہی تھی۔ کہ خلافت کا حق یزید کا تھا یا امام حسین کا۔ اسی اشارہ میں قیس آگیا۔ انہوں نے کہا۔ کہ اس سے پوچھنا چاہیے۔ کیونکہ یہ جتنوں سے کہئے ہم میں سے کسی کا لحاظ نہیں کرے گا۔ جب اس سے پوچھا گیا۔ کہ میاں خلافت کا حقدار کون تھا امام حسین یا یزید۔ اس نے یہ سوال سن کر کہا کہ دونوں غلطی پر ہیں خلافت کی حقدار میری لیلیٰ ہے +

پس فطرت انسانی پیاری اور محبوب چیز کے ذکر کے تکرار کو چاہتی اور پسند کرتی ہے کہ ہر مقام پر اس کے محبوب کا ذکر ہو۔ حضرت نوح علیہ السلام نے اس زمانہ میں مسلمانوں کی ترقی کا مدار وفات مسیح کے مسئلہ پر رکھا تھا۔ اور آپ اچھی طرح جانتے تھے کہ جب تک مسلمان وفات مسیح کے قائل نہ ہونگے۔ انکے لئے کسی قسم کی ترقی ناممکن ہے اس لئے جہاں کہیں بھی آپ نے کوئی مباحثہ کیا ہے یا کسی مذہب کے خلاف کتاب لکھی ہے۔ اس مسئلہ کا ضرور ذکر کیا ہے۔ اگر مسیحیوں کے خلاف کتاب لکھی ہے تو وہاں اس کا ذکر ہے۔ اگر مسلمانوں کے مقابلہ میں کتاب لکھی ہے۔ تو وہاں اس کو بیان کیا ہے لگے آریوں اور سکھوں کے مقابلہ میں کچھ لکھا ہے۔ تو وہاں بھی کسی نہ کسی رنگ میں اس بات کو بیان فرمایا ہے +

قرآن شریف کو شروع سے لیکر آخر تک دیکھتے جاؤ۔ ہر ایک رکوع میں یہی لکھا ہوگا۔ کہ اللہ تعالیٰ کو بڑی بڑی طاقتیں ہیں۔ قدرتیں ہیں۔ وہ عذاب بھی دے سکتا ہے۔ اور عقور و حیم بھی ہے۔ شرک نہ کرو۔ کیونکہ یہ بت بڑی بات ہے۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کی عظمت کے اظہار کا حال ہے پھر جب ہم قرآن شریف کی تعلیم کو دیکھتے ہیں۔ تو کوئی ایسی تعلیم باقی نہیں رہتی۔ جسکی کہ دنیا میں لوگوں کو ضرورت ہو۔ اور اس کا ذکر قرآن شریف میں نہ ہو۔ سیاست کا ذکر۔ تمدن کا ذکر۔ آپس کے دوستانہ تعلقات کا ذکر۔ بیویوں سے سلوک کا ذکر۔ بچوں سے سلوک کا ذکر۔ والدین سے تعلقات کا ذکر۔ حتیٰ کہ وصیت کا بھی ذکر ہے۔ تاکہ کسی کے مرنے کے بعد اسکے مال و اموال کا آسانی سے فیصلہ ہو جائے۔ غرضیکہ کوئی دنیا کا مضمون نہیں چھوڑا گیا۔ اور زیادہ لطف کی بات یہ ہے۔ کہ ہر ایک مضمون میں ساتھ ساتھ

خدا کا نام لکھا ہے

# خطبہ جمعہ

## پوسیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح

۳۔ جولائی ۱۹۰۷ء کو دیا

واذ قلتم یا موسیٰ لن نصیر علیٰ طعام واحد  
 خادع لنا ذباک یخبرج لنا مما تثبت الارض من  
 یقلها وقتلوا بها و قومها وعد سها و یصلها ط قال  
 انتبید لون الذی هو ادنی یا الذی هو خیر و لا یصلط  
 مصوا فان لکم مما سالتکم و ضربت علیہم الذلۃ  
 و المسکنة و یاکو بغضیب من اللہ ط ذالک بانہم  
 کانوا یكفرون۔ یا ایت اللہ و یقتلون البیتین بغیر  
 احق ط ذالک مما عصوا و کانوا یجدون ۱۵ الخ  
 جب کوئی قوم ایک مدت تک ماتحت اور غلام رہتی ہے  
 تو اس کے اخلاق بگڑ جاتے ہیں۔ اور یہ ضرورت ہوتی ہے  
 اس بات کی کہ ان کو آزاد رکھا جائے۔ تب اس قوم کی حالت  
 درست ہوتی ہے۔

بنی اسرائیل مدت تک فرعون کی جاہر حکومت کے ماتحت  
 رہے۔ اور ان کے قوی حکومت اس سے بہت بگڑ گئے۔ اور  
 ان کی اخلاقی حالت بالکل گر گئی۔ اور ان میں حکومت کا مادہ  
 بالکل نہ رہا۔ ان میں لڑائی کرنے کی قابلیت اور جرأت بالکل نہ  
 رہی تھی۔ جیسے قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ انھوں نے حضرت  
 موسیٰ کو کہہ دیا۔ اذہب انت و ربک فقاتلا انما ہما ہنا  
 قاعدون۔

ان وجوہات سے اللہ تعالیٰ نے انکو جنگل میں رکھا۔ تاکہ ان کے  
 اخلاق سدھ جائیں۔ یہ اللہ تعالیٰ نے انکی آزادی کیلئے عساکر  
 پیدا کر دیا۔ تاکہ وہ لپٹ لپٹ کر خیالات بھول کر حکومت کے لئے تیار  
 ہو جائیں۔ لیکن انھوں نے ایسی راہ اختیار کی جسکی وجہ سے  
 ان سے وہ نعمتیں چھین گئیں اور ان پر عذاب آیا۔ اس آیت  
 میں بیان کیا ہے کہ جو کچھ ان کو اللہ تعالیٰ نے دیا۔ انکو اس پر  
 صبر نہ آیا۔ اور انھوں نے موسیٰ کو کہہ دیا۔ کہ لن نصیر علیٰ طعام

واحد۔ ہم ایک کھانے پر صبر نہیں کر سکتے۔ موسیٰ بھی کسی  
 ایسی جگہ لے چلو۔ جہاں سے ہمیں گیمبوں۔ ساگ اور کنگریاں  
 اور مشور اور بیاز ہنس وغیرہ مل سکیں۔ تاکہ ہم انہیں کھائیں  
 ان کی اس سوال سے مراد تھی۔ کہ ہمیں کسی شہر میں لے چلو  
 جہاں ہمیں یہ چیزیں میسر ہو سکیں۔ اللہ تعالیٰ کا منشاء ان کو  
 حکومت دینے کا تھا۔ مگر وہ چونکہ گند سے بھرے ہوئے تھے اور تباہ  
 ہوئے والے تھے۔ اس لئے انھوں نے کہا۔ موسیٰ ہمیں کسی شہر میں  
 لے چلو جہاں یہ چیزیں کھانے کو مل سکیں۔ یہاں جنگل میں کیا  
 لکھا ہے۔ جنگل کی چیزوں پر ہم صبر نہیں کر سکتے۔ یہاں تو یہی ہے  
 کہ جنگلی جانوروں کو پکڑا۔ اور کھالیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کیا تم  
 اسے جو بہتر ہے۔ اس سے بدلتا چاہتے ہو جو ادنیٰ ہے۔

یہ یاد رکھنا چاہئے۔ کہ وہ چیزیں دراصل ادنیٰ تو نہیں تھیں  
 ان اشیاء کو تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی کھایا کرتے تھے۔ بلکہ اگر کبھی  
 گوشت کھا ہوا ہوتا۔ اور اس میں کدو ہوتا۔ تو آپ کدو کو ٹٹول  
 ٹٹول کر نکالتے اور لے کھاتے تھے۔ تو ترکیبی کا کھانا کوئی بُرا  
 نہیں ہے۔ اگر بُرا ہوتا۔ تو آپ خود بھی نہ کھاتے اور صحابہ کو بھی  
 منع فرماتے تھے۔ حضرت مسیح موعود بھی گوشت کم کھایا کرتے تھے اور  
 سبزی کو پسند کرتے تھے۔ گوشت ایک گوشت آپ کو نفرت ہی تھی۔  
 اصل بات یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو حکومت دینی تھی۔ چونکہ  
 انکو اللہ تعالیٰ کی پیشگوئی پر یقین نہ آیا۔ اس لئے انھوں نے  
 چاہا۔ کہ حکومت تو معلوم نہیں ملے یا نہ ملے۔ اور خدا جانے کب  
 یلگی۔ کچھ دن روٹی تو آرام سے کھائیں۔ اس لئے کہا۔ کہ ہمیں یہاں  
 تو کاریاں چاہئیں۔ اور وہ تو کھیتی کرتے تو اس سے ملتیں۔  
 انھوں نے چونکہ اللہ تعالیٰ کی ایک پیشگوئی کا انکار کیا۔ اس لئے  
 اللہ تعالیٰ ان پر تاراض ہوا۔ اور حکم آیا۔ کہ کسی شہر میں چلے جاؤ۔  
 وہاں تم کھیتی کرنا۔ وہاں سے تمہیں جو تم نے مانگا ہے من جائے گا۔

ان پر اللہ تعالیٰ کا غضب ہوا۔ اور چونکہ انھوں نے خدا کی پیشگوئی  
 کا انکار کیا اور اس پر ایمان نہ لائے۔ بلکہ جلد بازی سے کام لیا۔  
 اس لئے ذلیل ہو گئے۔ اور بچائے اس کے کہ ان کو حکومت ملتی رہے۔  
 ایک معمولی کسان بننا انھوں نے پسند کیا۔ ان کو اللہ کے حکم پر  
 ایمان نہ ہوا۔ اور یقین نہ آیا۔ کہ ہمیں سلطنت مل سکے گی۔ اور اپنا  
 بادشاہ بننا ممکن خیال نہ کیا۔ اس لئے پھر ذلیل ہو گئے۔ جو لڑنے  
 کے پڑھتے ہیں۔ انھیں اگر یقین ہو۔ کہ ایک دن آتا ہے جب ہم  
 کچھ بن جاؤں گے۔ تب تو وہ ضرور محنت کرتے ہیں۔ اور پڑھائی  
 ان کو کوئی مشکل نہیں معلوم ہوتی۔ لیکن جن طلبہ کو اس میں نہیں

ہوتی۔ اور یقین نہیں ہوتا۔ کہ ہم علم سے بڑے مرتبہ تک پہنچ سکتے  
 ہیں۔ پھر محنت نہیں کرتے۔ اور اپنا وقت کھیل کود میں ضائع  
 کر دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ اس کی وجہ یہی ہے کہ انھوں  
 نے خدا کی پیشگوئی پر یقین نہ کیا۔ اور یہ سمجھا۔ کہ موسیٰ غلط کہتا  
 ہے۔ ہمیں کوئی بادشاہت نہ ملے گی۔ اور یہ بات ان کے دلوں میں  
 اس لئے آئی۔ کہ وہ رسول کا مقابلہ کرتے تھے۔  
 کسی بزرگ یا امامور من اللہ کا مقابلہ کرنا بہت خطرناک ہے مقابلہ  
 کر لے لے کا ایمان آہستہ آہستہ سلب ہو جاتا ہے۔ حضرت صاحب نے  
 اس پر مفصل بحث نریاق القلوب میں کی ہے۔ آپ نے لکھا ہے  
 جو شخص کسی امامور من اللہ کا مقابلہ کرتا ہے۔ اس کے دل پر ایک  
 سیاہی آجاتی ہے۔ اور جوں جوں وہ مقابلہ کرتا چلا جاتا ہے تو اس  
 تو اس کے دل کی سیاہی بڑھتی جاتی ہے۔ اور اس کا ایمان آہستہ  
 سلب ہوتا جاتا ہے۔ اور اگر وہ مقابلہ پھاڑا رہے۔ تو آخر کار اس کا  
 ایمان بالکل سلب ہو جاتا ہے۔ اور اسکا دل بالکل سیاہ ہو جاتا ہے  
 یہ معاملہ صرف کسی ایک بزرگ یا امامور سے خصوصیت نہیں کھتا  
 بلکہ کل انبیاء کا یہی حال ہے۔ جو ان کا مقابلہ کریگا۔ اسکا ایمان  
 سلب ہو جائیگا۔

بعض لوگوں نے سلب ایمان اور کفر میں فرق بتایا ہے۔ یہ غلط بات  
 ہے۔ حضرت صلے نے نریاق القلوب میں بتا دیا۔ ایک آدمی کسطح کا فر  
 بتا ہے۔ وہ پہلے اللہ تعالیٰ کے کسی نبی کا مقابلہ کرتا ہے۔ اور پھر  
 آہستہ آہستہ اس سے نور ایمان چھین لیا جاتا ہے۔ اور جوں جوں  
 وہ مقابلہ میں فطری کام لیتا ہے۔ اور بڑھتا ہے تو آہستہ آہستہ  
 اس کی توفیق بالکل اٹھالی جاتی ہے۔ عبد الحکیم کو دیکھ لو۔  
 جب وہ احمدی جماعت میں تھا۔ تو اس کی اور حالت تھی۔ لیکن جب  
 اس نے ازباد اختیار کیا۔ اور آپ کا حضرت مسیح موعود کا مقابلہ کیا  
 تو پھر اس سے صلے کی توفیق اٹھالی گئی۔

یہ سب کچھ کیوں ہوا۔ ذلالت جماعہ اصولیہ اس کا بدلہ  
 جو امامور کی نافرمانی کی۔ اور اسکا مقابلہ کیا۔ اس تدریجاً آہستہ  
 اس کا ایمان سلب ہوتا گیا۔ یہاں تک کہ بالکل ہی اس سے ایمان  
 اٹھ گیا۔

بعض لوگ اس لئے نہیں ملتے۔ کہ اگر انہیں گے تو بہت سی  
 باتیں ترک کر دینی پڑیں گی۔ اس لئے پھر وہ نبی کا مقابلہ کرتے ہیں۔  
 اور جب اس کا مقابلہ کیا۔ تو جو کچھ وہ کرتا ہے۔ اس کے بھی ضرور خلاف  
 کرنا ہوا۔ اس لئے پھر ایمان سے محروم ہو جاتے ہیں۔  
 پہلے انسان احد سے بڑھتا ہے۔ پھر نبی کا مقابلہ کرتا ہے اور

پھر نبی کا مقابلہ کرتا ہے۔ اور پھر ایمان سے محروم ہو جاتے ہیں۔  
 پہلے انسان احد سے بڑھتا ہے۔ پھر نبی کا مقابلہ کرتا ہے اور

